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Att(inés?

VISSZHANG - LXIV. évfolyam, 4. szam, 2020. januar 24.

A lap 2020. janudr 17-i szdma (2020/3.) Att(inés cim( cikkében Vancsa Istvan besétalt az 4ltala ostorozott
ciganygy!lol6k utcajaba: ,Hitelesnek tind szamitasok szerint tizennégy év mulva orszagos szinten is tébb
cigany csecsemd fog sziiletni, mint nem cigany.” Fel lehet allitani olyan demografiai modelleket,
amelyekbdl hosszu tavon ciganytébbség kdvetkezik hazankban, elészor a csecsemdknél, majd lassan az
egész népességnél. Vannak olyan orszagok, ahol 100 év alatt teljesen felborult vagy fel fog borulni a
tobbségi és a kisebbségi népesség létszamaranya (példaul Koszovéban a szerbeké és az albanoké, az
Egyesiilt Allamokban pedig a ,fehéreké” és a tobbieké).

De hazankban nem ez a helyzet, és realis demografiai modellek belathaté idétavra nem vetitik elére a
ciganytobbséget. Kertesi Gabor kollégam bocsatott rendelkezésemre két nyilvanos anyagot. Az egyikbdl az
latszik, hogy 2008-2018 kozott az altalanos iskolasok kdzott a ciganynak becsult tanuldk aranya stabilan
13 szdzalék korll mozgott. Par év mulva ezek a korosztalyok Iépnek szll6korba, és alkotjak a szl nék
zomét. Ezért - eltekintve attdl, hogy a cigany kismamak életkora jelentésen alacsonyabb, mint az atlagos -
a cigadnyoknal 0,51/0,13=3,9-szeres relativ teljes termékenységi aranynak (TTA) kellene érvényeslilnie
ahhoz, hogy par éven belll a cigany csecsemok szama tulsulyba kertljon. (A TTA egy bonyolult statisztikai
mutatd, amely valami olyasmit becsiil, hogy adott idészakban egy anya hany gyermeket sziil.) A masik
anyagbdl kiolvashato, hogy a tényleges relativ teljes termékenységi arany 2011-ben mar csak
2,10/1,22=1,72 volt, kevesebb, mint fele a szamitott értéknek. Abban viszont igazat adok Vancsa
Istvannak, hogy minél jobb az iskolazottsag, annal kevesebb cigany gyerek sziletik, annal késdbben, s ez
is az ijesztének szant elérejelzés ellen hat.
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